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ABSTRACT TE142776

Teachers and guardians have close relationships with female adolescents and
possibly get involved in the use of emergency contraceptive pills, ECPs, among the
adolescents. However, information is unavailable. This study was conducted aiming to
explore knowledge and opinions regarding ECPs among teachers and guardians. Eight '
high and vocational schools located in Muang district of Chiang Mai province were
randomly selected. Subjects were recruited through a convenient sampling technique.
Date were collected using questionnaires and analyzed by percentage, Chi-square, and
Fisher exact test. Among 507 subjects, 53.8% were teachers and the majority had the
age varied from 19 to 65 (X=39). Teachers had higher education (p<.01) and incomes
(p<.01) than guardians. Teachers with single status (p<.01) and without female child
(p<.01) were greater than guardians. The results indicated that:

1. Approximately §5.2% of the subjects were familiar with ECPs. The number of
teachers familiar with ECPs was greater than that of guardians (p<.01). The younger and
the subjects with higher education were familiar with ECPs greater than the senior
(p<.01) and those with lower education (p<.01). Among the subjects familiar with ECPs,
50% or more did not have knowledge of the following issues: hormones, drug actions,
efficacy, efficacy-increasing, usage, contraindications, side effects, and side effects
needing to see doctors.

2. Approximately 91.4% of the subjects familiar with ECPs agreed that
information about ECPs should be disseminated. Physicians, pharmacists, and nurses
were that most three suitable persons for disseminating the information whereas health
magazines and television were the most two suitable methods.

3. Approximately 40.6% of the subjects agreed that being familiar with ECPs

would be the cause of premature sexual relationships and 20.2 % agreed that the use
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of ECPs contradicted moral principles, significantly greater among the guardians
(p<.05 and p<.01)

4. Approximately 81.5% of the subjects familiar with ECPs agreed that services
for ECPs should be extended. A pharmacist-managed drug store was the most common
service chosen if ECPs were needed. Among various health care settings, private clinics
were the most selected. Approximately 68.7% agreed that special ECPs services for
female adolescents should be available and 51.4% agreed that providers should be
female.

5. Approximately 89.7% of the subjects familiar with ECPs agreed that female
adolescents should have knowledge of ECPs, significantly greater among teachers
(p<.01). Approximately 75.3% agreed that they should provide the adolescents with
ECPs information, significantly lower among those agreeing with the negative impact of
knowing ECPs on sexual relationships (p<.05). Guardians gave the reason of usefulness
and self-protection greater than teachers (p<.05) whereas teachers gave the reason of
the adolescents' risk behaviors greater than guardians (p<.01). The barmiers for
providing information included having no knowledge of ECPs and teaching methods,
and fear of negative impacts of ECPs on sexua! relationships. Guardians were
concemed with childhood (p<.C5) and their children's negative feelings (p<.05) greater
than teachers.

Based on the results, it is suggested that teachers and guardians be provided
with information regarding ECPs. Considering provision of information for female
adolescents and the roles of teachers and guardians as information providers, the
misunderstanding of the negative impacts of knowing ECPs on sexual relationships
should be focused, and different perspectives of teachers and guardians on female

adolescents be awared.



